



Е.М. Кирюхина
Доктор культурологии,
профессор кафедры «История, философия
и социология» ФГБОУ ВО
«Нижегородская ГСХА»



Д.С. Веселкова
Студентка ветеринарного
факультета ФГБОУ ВО
«Нижегородская ГСХА»

Герой прорыва блокады Ленинграда А.С. Мухин в материалах семейного архива

В статье рассматриваются вехи жизненного пути героя прорыва блокады Ленинграда Анисима Савиновича Мухина на основе материалов семейного архива, собранных его правнучкой С.Д. Веселковой. Авторы анализируют воспоминания сына героя, фотографии ветерана, его боевые и юбилейные награды. Обращение к этим источникам и материалам Центрального архива Министерства обороны позволяют уточнить детали и обстоятельства боевого пути А.С. Мухина и исправить неточности в некоторых сохранившихся документах.

Ключевые слова: история семьи, Великая Отечественная война, прорыв блокады Ленинграда, А.С. Мухин.

18 января 2023 г. отмечается 80-летний юбилей прорыва блокады Ленинграда. В период с 18 по 29 января в Санкт-Петербурге прошло 167 торжественных мероприятий, посвященных этому памяtnому событию, включая возложение цветов к монументу героических защитников Ленинграда, музыкально-световое шоу и выступление концертного хора [19]. Однако несмотря на это события недавнего прошлого, даже самые героические, неизбежно уходят от нас и обезличиваются. Чтобы прошлое приобрело не только яркий, запоминающийся патристический образ, но и имело «человеческое лицо», необходимы новые публикации, рассказывающие о судьбах непосредственных участников этих событий. Одним из важных источников материалов наряду с архивными документами являются бережно хранящиеся артефакты семейных архивов.

Тематика, связанная с блокадой Ленинграда и наступательной операции «Искра» (12–30 января 1943 г.), приведшая к ее прорыву, достаточно популярна в отечественной историографии. Многочисленные авторы обращаются как к общим вопросам обороны и прорыва блокады [3, с. 104–107], так и малоизвестным сражениям [16, с. 405–423], роли отдельных видов войск, таких как артиллерия [11, с. 13–19] или внутренние войска [12, с. 164–166]. Исследования, посвященные частным техническим вопросам, таким как дымовая маскировка мостов [10, с. 32–33] или роль архитектурно-планировочного управления [17, с. 152–160], как и те, что вводят в научный оборот новый источникoвый материал [8, с. 60–67], позволяют взглянуть на уже известные события по-новому. Отдельно необходимо выделить публикации, обращающиеся к персоналиям

участников этих событий – героям Великой Отечественной войны [6, с. 260–262]. На наш взгляд, очень важно, что помимо статей о выдающихся руководителях и офицерах Красной Армии [22, с. 73–77] в свет выходят и материалы о простых солдатах, написанные, в частности, их родными и потомками [26, с. 136–142], [9, с. 55–61]. Наша работа также посвящена Анисиму Савиновичу Мухину (1915–1986), прадеду одного из авторов.

Во-первых, основным источниковым материалом для нас является интервью с сыном героя, Владимиром Анисимовичем Мухиным (1954 г.р.), которое было записано одним из авторов 27 января 2022 г., в котором он рассказал об основных вехах биографии своего отца.



А.С. Мухин с супругой

Во-вторых, в семье сохранились две фотографии. Первая из них – отретушированная и раскрашенная фотография А.С. Мухина вместе с супругой. По всем канонам парадной фотографии Анисим Савинович предстает перед нами в парадном костюме: в пиджаке, белой рубашке и галстуке. Волосы аккуратно зачесаны и убраны назад, взгляд обращен на зрителя. Ретушь, – вероятно, цветная пастель, – растушевывает фон позади фигур, придает лицам естественный телесный оттенок. Фотография сохранилась хорошо, однако белая рама, держащая стекло и предохраняющая фотографию от негативных воздействий окружающей среды и солнечного света, сохранилась хуже, несет в себе отпечаток прошедших лет.



*Мухин
Анисим Савинович
(1915–1986)*

На второй фотографии, видимо, последних лет жизни, Анисим Савинович сфотографирован в пиджаке с боевыми и юбилейными наградами. Коротко остриженные волосы тщательно причесаны, белую рубашку украшает нарядный галстук, А.С. Мухин внимательно смотрит в объектив фотоаппарата. Фотография, видимо, сделана в связи с каким-то праздником, возможно, с 40-летием Победы.

В-третьих, в семейном архиве бережно хранятся боевые и юбилейные награды.

Кроме этого, Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО) содержит информацию о вручении А.С. Мухину двух боевых медалей («За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [2]) и юбилейного ордена Отечественной войны второй степени, врученного на 40-летие Великой Победы 6 апреля 1985 г. [18]



**Боевые и юбилейные
ордена и медали
А.С. Мухина**

В западной части Нижегородской области в зоне хвойно-широколиственных лесов на расстоянии около 14 км к западу-юго-западу от административного центра района – г. Чкаловска и в 78 км от Нижнего Новгорода расположилась деревня Щетинино. Согласно Всероссийской переписи населения, по состоянию на 2002 г. в деревне проживали 24 человека. К 2010 г. это число сократилось вдвое [5]. Здесь 8 января 1915 г. в крестьянской семье, состоявшей из семи человек, и родился Анисим Савинович Мухин. Его мать Анастасия Дмитриевна работала дояркой и воспитывала пятерых детей, из которых Анисим был единственным сыном. Его отец Савин Степанович рано ушел из жизни, и вся мужская работа легла на плечи единственного оставшегося мужчины в доме – Анисима. Мальчик после четырех классов обучения в начальной школе в 1926 г. начал работать в колхозе, помогая матери прокормить семью. Он освоил сапожное и столярное дело, плотничал, увлекался декоративной резьбой по дереву [4]. В 1937 г. в возрасте 22 лет Анисим был призван в РККА.

В июле 1941 г. из 716-го Гаубичного артиллерийского полка Московского военного округа был сформирован 883-й артиллерийский полк Резерва Главного Командования (883-й корпусный артиллерийский полк), вступивший в ряды действующей армии 7 сентября. На вооружении полка находились 152-х мм гаубицы образца 1938 г. (М-10), выпускавшиеся с 1939 по 1941 г. Мотовили-

хинским механическим заводом г. Перми. Расчет гаубицы насчитывал 8 человек, скорострельность составляла 3–4 выстрела в минуту, максимальная дальность – более 12 км, масса – около 4,5 т. Орудие перемещалось как конной, так и механической тягой. Гаубицы применялись для огневой поддержки основных сил пехоты, стрельбы с закрытых позиций и уничтожения живой силы противника, атаки по его заграждениям, фортификациям и важным объектам в ближнем тылу. Несмотря на то, что М-10 ничем не уступала своим зарубежным аналогам, в ходе первых боев множество орудий было утеряно или уничтожено, и хотя уцелевшие гаубицы использовались вплоть до конца войны [7, с. 20], в 1941 г. их серийное производство было приостановлено [27, с. 682–683].

В составе артполка Анисим Савинович принял участие в Тихвинской оборонительной операции (Тихвинско-Волховской оборонительной операции) (16 октября – 18 ноября 1941 г.) [4]. Приказом Ставки Главного командования полк вошел в состав 4-й армии, в ноябре в критический момент наступления немцев на г. Волхов, прикрыв брешь в течение полутора-двух суток до подхода основных частей [14]. С декабря и в начале 1942 г. 883-й артполк поддерживает другие части РККА в наступлении. В первые месяцы и годы войны бои были особенно тяжелыми, многие из документов того периода считаются утраченными, а сохранившиеся скудные свидетельства порой не позволяют воссоздать полную картину произошедшего. Здесь могли бы очень помочь живые воспоминания участников тех событий. К сожалению, сам Анисим Савинович, по словам его сына «очень скуп и неохотно вспоминал про те тяжелые дня войны, когда каждый день смерть и голод ходили рядом» [4].

С 10 февраля 1942 г. А.С. Мухин был переведен в 21-й армейский пушечный артиллерийский Выборгский полк [4], который первоначально был сформирован еще в январе 1942 г. в составе 54-й армии в качестве 51-го арт.полка и переименован 27 марта. В отличие от 883-го артполка на вооружении этого боевого соединения состояли МЛ-20 – 152-х мм гаубицы-пушки образца 1937 г., которые производились на заводе № 172 в г. Пермь вплоть до 1946 г. Многие авторы называют МЛ-20 одной из лучших конструк-

ций ствольной артиллерии [23]. При одинаковой скорострельности с М-10 расчет МЛ-20 насчитывал уже 9 человек, а максимальная дальность составляла 20,5 км, однако, масса была практически в 2 раза – около 8 т. Заградительный огонь МЛ-20 представлял угрозу, в том числе, для бронетехники противника, поскольку осколочно-фугасные снаряды пробивали броню легких и средних танков, могли вывести из строя орудия прицела и ходовые части машин с тяжелой броней. Примечательно, что первый выстрел по территории Германии 2 августа 1944 г. был произведен именно гаубицей-пушкой МЛ-20 [28, с. 125].

До конца 1942 г. армейский пушечный артиллерийский Выборгский полк поддерживает наступление 4-го гвардейского стрелкового корпуса в полосе 54-й армии. В январе 1943 г. находившийся в подчинении 67-й армии Ленинградского фронта он оказывает огневую поддержку Второй ударной армии Волховского фронта в ходе наступательной операции «Искра» (12-30 января 1943), целью которой являлся прорыв блокады Ленинграда. Силам 67-й и Второй ударной армий отводилась решающая роль по взлому немецкой обороны и прорыва блокады. Детальному разбору событий прорыва блокады Ленинграда посвящено много научно-исследовательской и научно-популярной литературы. Отметим, что результатом наступательной операции стал разгром 7-ми пехотных дивизий Вермахта, а потери противника составили 22619 человек. На наш взгляд, важнейшими источниками, позволяющими нам, жителям XXI века, перенестись в ту эпоху и в те грозные события, свидетелем и участником которых был А.С. Мухин, являются кадры советской кинохроники, на которой мы можем видеть наступающих бойцов РККА в ходе операции «Искра» [24].

Согласно Акту № 1149 21-го армейского артиллерийского полка от 31 июля 1943 г., А.С. Мухин был награжден медалью «За оборону Ленинграда» [2]. Помимо него эту боевую награду получили еще 800 бойцов полка. Этой медалью награждались все участники обороны Ленинграда, включая военнослужащих и гражданское население. До 1945 г. было награждено около 600 000 человек, сведения о которых в 6-ти томах хранились в Государственном мемориальном му-

зее обороны и блокады Ленинграда в г. Санкт-Петербурге (в настоящее время эти данные утеряны) [15, с. 58–59].



*Советская артиллерия
во время операции "Искра"*

Хотя награждение не подразумевало составление индивидуальных наградных листов, в нашем распоряжении есть алфавитный список награжденных, среди которых под № 449 значится «МУХИН Анисим Савельевич». В графе «Звание, должность» записано «ефрейтор, тракторист» [2]. Несмотря на то, что в документе присутствует ошибка, – необычное отчество Савинович было заменено на привычное Савельевич, – данная боевая награда действительно была вручена герою и в настоящее время хранится у его родных (совпадает указанные серия и номер удостоверения). Кроме того, этот документ является еще одним подтверждением рассказа его сына об участии А.С. Мухина в операции «Искра» в составе 21-го армейского пушечного артиллерийского Выборгского полка в составе 67-й армии Ленинградского фронта.

21-й артиллерийский полк вместе с другими частями Ленинградского и Волховского фронтов участвует в Мгинской наступательной операции (22 июля – 22 августа 1943). Далее полк продолжает наступление во время Ленинградско-Новгородской операции (14 января – 1 марта 1944 г.), а в марте вплоть до мая 1944 г. отводится в резерв. Именно в это время, по словам сына [4], А.С. Мухин был переведен в 75-ю полевую подвижную танкоремонтную базу [21], которая входила в состав 11-го гвардейского танкового Прикарпатско-Берлинского Краснознаменного ордена Суворова корпуса. В составе этого отделения А.С. Мухин находился с 12 мая 1944 г. по 13 декабря 1945. Подобные

подвижные войсковые соединения играли основную роль в ремонте танков, их удельный вес в общем объеме ремонта бронетехники составил 82,6%. Основу подобной базы составляли 4 производственных отдела: первый занимался ремонтом танковых двигателей; второй – агрегатов трансмиссий, электрооборудования, узлов и приборов; третий – изготовлением и восстановлением изношенных деталей; четвертый, базировавшийся на промышленных предприятиях в освобожденных городах, производил литье и наиболее сложные детали [13, с. 31–34].

13 декабря 1945 г. Анисим Савинович был демобилизован на основании Указа Президиума Верховного Совета от 25 сентября 1945 г. о демобилизации второй очереди личного состава Красной Армии [25]. После возвращения в родную деревню Анисим Савинович женился, а затем переехал с семьей в поселок Правдинск [4], возникший в середине 1920-х гг. при строительстве целлюлозно-бумажного комбината. С 1993 г. Правдинск вошел в состав г. Балахны и в настоящее время является ее крупнейшим микрорайоном, расположенном в северной части города [20]. Здесь А.С. Мухин самоотверженно посвятил 27 лет своей жизни работе в военизированной пожарной части № 22, был судебным народным заседателем в Балахнинском народном суде [4]. В настоящее время 22-я пожарно-спасательная часть Балахнинского района располагается в строительном депо, которое было введено в эксплуатацию еще в 1983 г. по адресу: улица Лазо, дом 19. В 2016 г. 22-я пожарно-спасательная часть 5 ОФПС по охране Балахнинского района отметила свое 90-летие [1].

29 января 1986 г. Анисима Савиновича не стало. Но память о своем отце сохранили двое его сыновей – Виталий (1948 г.р.) и Владимир (1954 г.р.), который поделился с нами в небольшом интервью своими воспоминаниями. В семье также бережно хранятся боевые и юбилейные ордена и медали А.С. Мухина. Хотя, к сожалению, он, как и многие другие простые бойцы Красной Армии, не оставил красочных фронтовых мемуаров, ценность нашей работы заключается в том, что мы с помощью привлечения дополнительных исторических источников и литературы постарались подтвердить и дополнить

сведения, которые сохранились в семье героя.

Библиографический список:

1. 90-лет отмечает сегодня 22 пожарно-спасательная часть 3 ОФПС по охране Балахнинского района. / Официальный сайт Главного управления МЧС России по Нижегородской обл. URL: <https://52.mchs.gov.ru/deyatelnost/press-centr/novosti/2902515?ysclid=leu06m7mbd191799333> (дата обращения: 04.03.2023).
2. Акт вручения медали «За оборону Ленинграда» бойцов 21 армейско-артиллерийского полка. 31.07.1943 г. / ЦАМО, ф. 424, оп. 10247, д. 59.
3. Бурлаков А.И. О боевых действиях по прорыву блокады Ленинграда // Клио. – № 2 (41). – 2008. – С. 104–107.
4. Воспоминания В.А. Мухина. 27.01.2022 г. / Личный архив Д.С. Веселковой.
5. Всероссийская перепись населения. 2010 // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области. URL: <https://nizhstat.gks.ru/folder/28203> (дата обращения: 04.03.2023).
6. Евдокимова И.О. Танкист Владислав Владиславович Хрустицкий – герой прорыва блокады Ленинграда // Великая Отечественная война: нравственные аспекты и историческое наследие: Материалы всероссийской научно-теоретической конференции молодых исследователей: в 2 частях. – Ч. 2. – СПб.: СПу МВД России, 2015. – С. 260–262.
7. Иванов А. Артиллерия СССР во Второй мировой войне. – СПб.: Нева, 2003. – 64 с.
8. Кирюхин Д.В. Оршанская наступательная операция осени 1943 г. в литературном и художественном творчестве Рафаэля Семеновича Гражданинова // Вестник Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина. – № 2 (75). – 2022. – С. 60–67.
9. Кирюхина Е.М., Девяткина С.А. Установление обстоятельств участия и подвига членов семьи Коломенских в годы Великой Отечественной войны // На пути к гражданскому обществу. – № 3 (47). – 2022. – С. 55–61.
10. Коршунов И.Л., Чернышев М.А. Дымовая маскировка мостов после прорыва блока-

- ды Ленинграда // Военно-исторический журнал. – № 4. – 2012. – С. 32–33.
11. Кутузов А.В. Артиллерия при прорыве блокады Ленинграда: страницы истории // Правда и закон. – № 3 (13). – 2020. – С. 13–19.
12. Лашков Н.Г., Миков Е.Н. Роль снайперов внутренних войск НКВД при обороне Ленинграда и прорыве блокады // Героическая эпопея Ленинграда в годы Великой Отечественной войны (К 75-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады): Материалы межведомственной военно-исторической конференции. – СПб.: ООО «Р-КОПИ», 2019. – С. 164–166.
13. Липатов С., Коломиец В. Фронтная индустрия ремонта танков // Военно-исторический журнал. – № 7. – 1982. – С. 31–34.
14. Лукницкий П.Н. Ленинград действует... Фронтной дневник / 2-е изд. – М.: Советский писатель, 1971. – 584 с.
15. Милова И.Ю. Моя блокада. IV. Салют Победы // История Петербурга. – Вып. 3 (49). – 2009. – С. 58–59.
16. Мосунов В.А. Малоизвестный эпизод попыток прорыва блокады Ленинграда. Бой у поселка Липки 28 ноября 1941 г. // Военная история России XIX–XX веков: Материалы IX Международной военно-исторической конференции / Под ред. Д.Ю. Алексева, А.В. Арановича. – СПб.: СПбГУ ПТД, 2016. – С. 405–423.
17. Мурга Н.В. Роль архитектурно-планировочного управления в обороне Ленинграда в период блокады и подготовки к ее прорыву // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – Т. 10. – № 3. – 2020. – С. 152–160.
18. Орден Отечественной войны II степени Мухина А.С. 06.04.1985 г. / ЦАМО, юбилейная картотека награждений, шк. 40, ящ. 20.
19. Полная программа празднования 80-й годовщины прорыва блокады Ленинграда // Аргументы и факты. – 18.01.2023. URL: https://spb.aif.ru/society/polnaya_programma_prazdnovaniya_80-y_godovshchiny_proryva_blokady_leningrada (дата обращения: 04.03.2023).
20. Пономарева С. К 80-летию Правдинска. Своя история, свои герои // Рабочая Балахна. – 3.02.2023. URL: <http://balakhna.ru/?subaction=showfull&id=1328279589> (дата обращения: 04.03.2023).
21. Ремонтно-эвакуационные базы и трофейные части и учреждения // Действующая армия. Перечни войск. Перечень № 32. Ремонтные базы. Ремонтно-восстановительные роты. URL: http://www.teatrskazka.com/Raznoe/Perechni_voisk/Perechen_32_04.html (дата обращения: 04.03.2023).
22. Рипенко Ю.Б., Чернухин В.А., Афонин Е.В. «Заслуженно пользуется авторитетом среди подчиненных и общевойсковых начальников». Генерал И.М. Пядусов – один из творцов прорыва блокады Ленинграда // Военно-исторический журнал. – № 3. – 2017. – С. 73–77.
23. Солянкин А.Г., Павлов М.В., Павлов И.В., Желтов И.Г. Советские тяжелые самоходные артиллерийские установки 1941–1945 гг. – М.: Экспрент, 2005. – 48 с.
24. Союзкиножурнал № 7. Февраль 1943 г. / Монтаж реж. С. Гурова. Асс. В. Чекулаева. – М.: Центральная студия кинохроники, 1943. URL: <https://youtu.be/Kwq5WCEfCT8> (дата обращения: 28.02.2023).
25. Указ Президиума ВС СССР от 25.09.1945. URL: https://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_4565.htm (дата обращения: 04.03.2023).
26. Чермных А. Свидетели Великой Отечественной войны: Гончарова Антонина Ивановна, Гончаров Леонид Иванович // Колпинские чтения: детско-юношеский туристско-краеведческий форум: Материалы III межрегиональной (с международным участием) научно-практической конференции. – СПб.: ГАОУДПО «Ленинградский областной институт развития образования. – 2021. – С. 136–142.
27. Широкоград А.Б. Энциклопедия отечественной артиллерии / Под общ. ред. А.Е. Тараса. – Минск: Харвест, 2000. – 1156 с.
28. Шунков В.Н. Красная армия. – М.: АСТ, 2008. – 352 с.

©Кирюхина Е.В., Веселкова Д. С., 2023